

Posudek oponenta diplomové práce na práci
Markéty Mizerové
zpracovanou na téma „Vývoj důchodového pojištění a
reformní záměry“

Diplomová práce byla odevzdána 19.5.2011. Předložená práce o celkovém rozsahu 86 stran je členěna kromě úvodu a závěru do čtyř částí. První část podává historický exkurz o vývoji sociálního zákonodárství, druhá část se věnuje principům důchodového pojištění a poukazuje na aktuální problémy důchodového systému, třetí část analyzuje důvody reformních pokusů a jejich cíle a část čtvrtá je zaměřena na zhodnocení reformních pokusů.

Autorka při zpracování diplomové práce prokázala dobrou znalost zvoleného tématu, o čemž svědčí i prostudovaná literatura, jejíž seznam je připojen k práci. Autorka v předložené diplomové práci řádně citovala z použité odborné literatury a judikatury.

Předložená práce je zpracována pečlivě, množství pravopisných chyb je minimální. Ze systematického hlediska považuji práci za vyváženou. Po historickém exkurzu a obecném úvodu do problematiky důchodového pojištění následuje detailní analýza jednotlivých aspektů návrhů důchodové reformy v České republice.

Kladně hodnotím snahu autorky uchopit téma práce komplexně včetně historických a zahraničních zkušeností. Vyzdvihnout lze též analýzy volebních programů vybraných velkých (tj. parlamentních) politických stran (str. 52 a násl. diplomové práce). Autorka zaujímá vlastní názory, které rovněž odborně zdůvodňuje, což jen dále zvýrazňuje kvality předkládané práce. Podnětné jsou rovněž úvahy v závěru práce.

Na rozdíl od autorky si myslím, že kdo se nepoučí z minulosti, nepochopí budoucnost. Pojistný systém byl opuštěn v podstatě již v zákoně o národním pojištění. V zákoně upravené odvodové povinnosti zaměstnance nebyly v praxi dodržovány. Opuštění pojistného systému nebylo dle tehdy platného práva absolutní, za určité kategorie osob (např. studenti vyslaní ke studiu do zahraničí), byl plátcem stát. Tato úprava platila po celou dobu komunistického režimu, v praxi však opět nebyla dodržována.

Předložená diplomová práce odpovídá přes zmíněné nedostatky požadavkům kladeným na diplomové práce, a proto ji **doporučuji k obhajobě**. Předběžně navrhuji hodnotit předloženou diplomovou práci známkou **výborně**.

Během obhajoby by se měla diplomantka zaměřit na odpověď na následující otázky:

- a) Jak reformovat systém důchodové pojištění v České republice?
- b) Pro a proti rovných důchodů?

V Praze dne 23. června 2011

JUDr. Martin Štefko, Ph.D.
oponent diplomové práce